



三峡冬韵

11月29日拍摄的湖北省秭归县秭归长江公路大桥。冬日,三峡库区山林五彩斑斓,景色迷人。

新华社发(郑家裕摄)

新华网网址: <http://www.xinhuanet.com>



新华社客户端



2020年11月30日 星期一 庚子年十月十六 今日8版 总第10197期

国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19



霞浦渔归

11月26日拍摄的福建省宁德市霞浦县三沙镇的紫菜“海上农场”。夕阳余晖中,渔船缓缓归港,海天一色,美不胜收。

新华社记者宋伟摄

本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>

冲出乌蒙,反贫困走向胜途

全国贫困人口最多县的脱贫突围

新华社记者李银、李怀岩、林碧锋

56万!这是我国贫困人口最多县、云南省镇雄县的建档立卡贫困人口总数。

84年前的1936年2月,红军在这里打响了乌蒙山回旋战,彻底摆脱敌人的围追堵截,冲出乌蒙山,走向胜途。

今天,镇雄广大干部群众在脱贫攻坚战场决战决胜,以艰苦卓绝的斗争取得反贫困的胜利。

万名干部结对帮扶拔“穷根”

前不久,场坝镇巴溜村贫困户马超光在家中早产,救护车一时半会儿到不了,万分危急之际,家人首先想到的是邓医生。邓医生叫上村医,抓起简易待产包,赶到马超光家里,立即对产妇和婴儿做保暖、消毒等处理,随后联系县医院并送去做进一步检查,最终母女平安。

群众口中的邓医生,是镇里下派的驻村扶贫工作队员邓雪梅,曾在镇卫生院工作多年。5年前,她来到这里有着1411名贫困户的村子——乌蒙山回旋战中红军指挥部遗址所在地。

临近黄昏,47岁的邓雪梅沿着蜿蜒山路走村入户。“大家都很喜欢邓医生,有困难就找她。”村民李富丽说,邓医生常说,我们村是革命老区,当年老一辈艰苦奋战,不怕牺牲,如今面对贫困,我们要发扬长征精神,靠自己拼和干,把日子越过越好。

邓雪梅是镇雄万名下沉一线扶贫干部中的普通一员。

镇雄1986年就被列为重点扶持特困县,农村贫困发生率一度高达91.03%。到2016年,全县171万人口中,确认的建档立卡贫困人口仍有56万,30个乡镇(街道)中有20个贫困乡镇,263个村(社区)中有235个贫困村。

镇雄县属典型的喀斯特地貌,人均耕地不足1亩,交通闭塞,产业匮乏,水源短缺,一些村子到省会昆明需要两天时间。

为啃下贫困的“硬骨头”,镇雄在“五个精准”上狠下功夫:完成全县32万户143万农村常住人口全覆盖调查,精准识别贫困户;建立县级脱贫攻坚项目库,精准实施项目;规划易地扶贫搬迁、农村危房改造、产业扶贫等11个项目,做到精准到户到村;统筹整合专项扶贫资金、涉农资金、挂钩帮扶资金等,强化监管,精准使用;推动各级扶贫干部常态化入户走访,根据贫困户实际情况精准制定237个村的到户到人帮扶方案。

此外,累计选派42名县处级党员干部担任30个乡镇(街道)“党委第一书记”。中央部委、云南省、昭通市、镇雄县共下派2300多名干部驻村作战督战,共有10341名干部开展结对帮扶。

镇雄县县长张洪坤说:“摘掉贫困帽子,要靠50多万干部群众齐心协力拼,没有捷径可走。”

各方帮扶补齐最弱的短板

46岁的贫困户冯登友,是镇雄6万多搬入新居的贫困群众一员。在教育扶贫政策帮扶下,他的三个儿子顺利完成大学学业。

冯登友老家中屯镇齐心村只有一条泥巴路,到镇上要走两个小时,全家人挤在透风漏雨的茅草房里,吃水要到3公里外背,家里常年吃的是苞谷和洋芋。他抽出纸巾擦着泪说:“我当时学习是班级前几名,但因为家里穷没能念下去,以前特别恨我爸,直到有了孩子,才知道贫穷真可怕。”

齐心村贫困发生率一度高达54%,这几年在各方帮扶和全村村民不懈奋斗下,齐心村发生了翻天覆地的变化:村组通了水泥路,户户有了自来水,人人住进安全房,果桑产业近1000亩,小孩都能就近入学。

镇雄县扶贫办副主任吉章旭介绍,2014年以来,中央和云南省累计投入项目资金317亿元,各有关单位和对口帮扶城市积极帮扶,仅东莞市就投入资金2.7亿元,各方共同帮助镇雄逐步补齐了“锅底”短板。

“最后100米”,堵车更堵心

医院“停车难”加剧“看病难”现象调查

新华社太原11月29日电(记者魏飚、刘翔霄)近年来,随着机动车保有量的不断增加,停车难问题日渐突出,尤其是在城市中心区的医院,停车更是难上加难。从医院门口到门诊、急诊、住院病区,看似短短的“最后100米”,却因停车这个小细节,给患者就医带来不小的困扰。

车辆扎堆行 医院门难进

去年冬天,山西太原市民王先生带父亲到双塔东街的一家三甲医院就诊,着实体验了一把停车难。“父亲70多岁,当时发高烧,吃了退烧药体温还在39摄氏度。因怕他着凉,我就开车带他去了医院。结果,车堵在医院门口,光排队进医院就排了50分钟。”王先生说,平时这段路步行也就10分钟。

王先生的经历并非个例。记者留意到,在一



▲云南省镇雄县以古镇岩洞脚村幼儿园的孩子在操场上玩耍(11月11日摄)。

新华社记者王冠森摄

西媒:西方应深入学习中国脱贫模式

《参考消息》29日刊登西班牙中国问题专家胡利奥·里奥斯发表在西班牙中国政策观察网站上的文章《一个没有极端贫困的中国》。文章摘要如下:

几天前,中国发布消息说,中国最后一批贫困县已经脱贫。由此,中国几代人的坚持让数亿人摆脱了发展不足和贫困。中国成功消除了极端贫困。这表明,脱贫是可以实现的,需要毅力和政治意愿,还需要制定一种模式,让大家都可以根据当地具体情况采取应对措施。

当然,发展不平衡和不平等仍有待解决,但在这方面也出现了积极趋势:中国城镇居

民人均可支配收入与农村居民人均可支配收入之比继续缩小,中国人均国内生产总值超过1万美元,中等收入人口超过4亿。

我们还必须认识到,中国的成功放大了我们的失败。对市场和自由社会优点的宣扬,掩盖了我们对摆脱贫困的无能为力,我们社会的贫困不断增加,不平衡和不平等也一样在加剧。我们和中国的差距越来越大,也许这确实是制度的本质造成的。在中国,这一重大成功是因国家的坚定行动获得的。此外,中国基本依靠自己实现了这一目标。中国首先制定大量计划,利用独特的内部援助系统进行强大的公共投

资,并让国内发达地区和很多企业,特别是国有企业,在脱贫过程中发挥帮扶作用。

我们应该深入学习中国的脱贫和发展模式,建立中西方在这方面的对话,以在国际层面帮助各个国家摆脱贫困的束缚。但很可能与新冠疫情的管控一样,地缘政治和意识形态的偏见阻挡了对证据的认可。中国成功地控制了疫情并让数亿人摆脱了贫困,而欧美感染、死亡和饥饿人数却在不断增加。尽管如此,欧美还是执着于对中国发布的消息进行细节研究,并贬低其成就价值,将其简单归类为宣传手段。

新华社北京11月29日电

——实施3300项农村饮水安全工程,126万人饮水安全得到保障;

——完成4.1万余贫困户农村危房改造,61个安置点让1.4万多贫困户住进新房,全县11万多贫困户实现住房安全保障;

——硬化通村公路1721公里,村组路4221公里,所有行政村和半数以上的村民组通了硬化路;高速公路、高铁先后建成通车,初步形成内联外通的立体综合交通网络;

——新增校舍150万平方米,义务教育阶段贫困家庭子女超10万人,无一因贫失学辍学;发放各类资助资金24.7亿元,惠及学生323.9万余人次;

——新建村卫生室181个,实现所有村全覆盖,并配齐了合格村医;

——累计投入产业扶贫资金23亿元,惠及11万余户建档立卡贫困户,55万余人。三大支柱产业加快发展:马铃薯种植74万亩、生猪出栏102万头,蔬菜种植32万亩;新发展竹产业百万亩;村级产业培育“云笋”“云栗”“乌蒙云蜜”等优质产品……

“厂里有没有夫妻房?”“工资福利待遇怎么样?”“小孩能不能就地读书,五险一金买不买?”……这是镇雄县驻广东省东莞市清溪镇劳务输出工作站站长张勇,走访企业最常问的问题。

37岁的张勇去年4月到清溪后,已走访了当地数百家企业,帮助山区群众走出大山实现就业。今年2月10日,工厂复工复产,他不顾家人反对,连夜奔赴广东。通过协调开设绿色通道,一个多月里累计“点对点”安置镇雄在东莞务工人员2532人。

镇雄是劳动力大县,务工总收入占贫困户总收入的82.57%。最近几年,镇雄盯住未脱贫户和零就业家庭,全力组织转移输出。

今年疫情期间,镇雄依托39个外出务工流动党组织以及在广东、浙江、安徽等地组建的5个劳务输出工作站,对所有县外务工人员开展精准化管理服务。

“从无序输出到有序输出,从零散输出到

集中输出,从短期输出到长期输出,下一步,镇雄的重点是加大内拓和培训,变体能输出为技能输出。”镇雄县人社局局长王万辉说。

走出去,可以务工挣钱;留下来,也能在家门口就业。

位于以勤德庙埂村的中润服装加工扶贫车间,成排的缝纫机嗒嗒作响。39岁的贫困户吴传敏和丈夫陈章田每天走十分钟就能到厂里上班。吴传敏说:“孩子还小,外出务工不方便,现在在村里我们两人每月有将近7000元收入。”

扶贫车间负责人李俊早些年在浙江工作,2018年通过招商引资回乡创业,把4个扶贫车间开到村里,带动537人就业,其中贫困户235人,月平均工资3000元左右。

今年以来,镇雄外输内拓,共转移就业劳动力66.61万人。同时,开发护林员等公益性岗位29000多个,全县有劳动能力的贫困家庭至少有一人就业,确保稳定增收,预计今年人均收入超万元。

新华社昆明11月29日电

海南加快布局发展航天深海高科技产业

又迎“奋斗者”号凯旋

新华社海口11月29日电(记者柳昌林、陈凯姿)刚刚送走“嫦娥五号”奔月,又迎来“奋斗者”号凯旋。近年来,在航天和深海领域国家重大项目中,“海南身影”频频出现。

今年6月,《海南自由贸易港建设总体方案》提出,海南要依托文昌国际航天城、三亚深海科技城,布局建设重大科技基础设施和平台。记者从海南省政府获悉,海南在服务保障国家重大项目的同时,正在加快培育航天深海高科技产业,构建“上天入海”科技发展格局。

在2020文昌国际航空航天论坛上,多位专家表示海南具有发展航天应用产业的优势和巨大潜力。国家航天局也明确表示继续支持在海南建设航天科技创新基地和海上丝绸之路航天国际交流平台,推动商业航天企业落地海南,发展“航天+”智慧海洋、生命科学、智能制造、新材料及科普旅游等产业。

文昌航天发射场为基地,海南正充分发挥自贸港政策优势和发射场主场优势,持续加大航天产业和太空经济的支持力度,打造以航天高端产品研发制造、空间数据、空间信息应用为代表的产业集群。

海南省还在布局推进卫星遥感科技产业园建设和低纬度卫星观测体系技术研发与应用,未来将完成海南小卫星星座布局,为海洋航运、岛礁监控、渔业信息服务及海上搜救提供技术支持,为“一带一路”建设提供科学数据支撑。

“海南具备开展深海科考的天然优势。”中国科学院深海科学与工程研究所副所长阳宁说,深海科考研究成果的转化,可带动海南水下摄像、水下照明、水下推进器、深水传感器设备生产等一批深海通用技术和产业发展。

目前,海南省深海技术实验室、中国科学院深海技术创新研究院等国家重大科技创新平台已在海南揭牌成立。三亚深海科技城产业规划已批准实施,正进行全面招商建设运营,上海交通大学等多家单位签约落户。

海南省科技厅厅长谢京表示,随着全海深载人潜水器、大型深海超高压模拟试验装置等国家海洋科技重大装备落户海南,国家重点研发计划“深海关键技术与装备”等一批深海项目在海南实施,海南省打造深海科技高地、发展海洋新兴产业的步伐正在提速。

千里巡诊暖民心

11月的北疆边境,黑龙江界江沿线遍地雪白。迎着寒风,武警黑龙江省总队医院和解放军沈阳联勤保障中心第962医院组建的医疗专家小组携手,为驻守在祖国最北端的边防战士、武警官兵开展上门医疗服务。

“这次联合巡诊,送医送药送设备,是给战士们解决健康问题的。”联勤保障部队第962医院勤务助理马亮说。

刚到边防一线官兵驻地,武警黑龙江省总队医院外二科主任赵延君和战士就从大巴车抱下一个半人高的方形“大家伙”。他介绍说:“这是医用脉冲磁治疗仪,能够镇痛、消炎、消肿、促进局部血液循环,对肌肉紧张萎缩等症效果好,战士们用得着。”

医生们坐在临时安排的问诊室里,内科、外科、骨科、疼痛科、皮肤科等常规科室都有,战士们按需就医,在各科室前有序排队。“以往只能到大医院才能看的项目,这次在驻地就能看上,一些项目检查完就能出结果,拿着就能找到医生,比去医院还方便。”武警漠河中队战士张振说完,便拿着手上的心电图向内科走去。

“过去,我们每年巡诊只能覆盖四五个科室。现在,两家医院联合巡诊,科室基本能齐了,大设备也能带上不少。”武警黑龙江省总队医院院长刘晨阳说。

这天中午,正在北极村巡逻执勤的4名武警战士,“意外”碰上了巡诊活动的医疗专家小组成员、武警黑龙江省总队医院心理咨询科主任杨敏。原本在漠河营区里给战士们巡诊的她,看完最后一个战士后得知还有4名战士仍在外巡逻,顾不上吃午饭就让战士带着她往执勤点赶。

“来巡诊就要覆盖到每一名战士,一个也不落。”杨敏说。带上医疗箱,杨敏和体检中心主任蒋东鹏,跟随战士一步一浅一步地赶到执勤官兵身边。熟络起来后,大家挨个咨询问题,她也一个一个为他们贴心解答。

这时,一位上校警官急匆匆地奔来。他是杨敏的爱人、大兴安岭支队政委王恒。原来,知道妻子来漠河巡诊,王恒亲手包了饺子,得知她没能吃上饭,就带着饺子赶了过来。

“我是军人也是军属,和爱人常年两地分居,现在更是相隔千里,特别能感受到战士们在边疆的不容易,他们的背后也是一个家庭,巡诊就是让他们的身体有保障,让他们的家人放心。”返程路上,杨敏对记者说。

某边防旅士官单国琪,最近腿蹲不下去也抬不起来。第962医院疼痛科主治医生王景强检查完说:“你这个情况,做我们的小针刀手术就行了。”

“我是驾驶员得开车,不能耽误工作。”小单捂住膝盖有些犹豫。

“放心做吧,腿治不好可就真耽误工作了。”站在一旁的班长笑着“吓唬”他,小单这才放心地躺下做完小针刀。

“3天不能沾水,一周避免剧烈运动,再有不舒服的地方来医院随时找我。”王景强临走不忘嘱咐几句。

漠河、塔河、呼玛、黑河……两家医院联合巡诊活动历时9天,超4000公里,遍及10多个巡诊点,在数千里边防线上留下了抹不掉的印记……

(记者刘新、张博令)据新华社哈尔滨11月29日电

找到车位,“停车比看病都难”

在太原市某三甲医院做保安的李泰生告诉记者,他亲眼见到过一位心梗患者被堵在车流中进不了医院门,情况十分危急,幸好当时有交警,帮助及时疏通才把患者送进医院急救。

“因地受限,全国各地市中心的医院大多面临停车难题。”中国交通运输协会静态产业分会副会长康泽泉说,过去城市中心医院停车配套指标是达标的,但汽车工业发展太快,现在这些中心区医院的停车位已远远不能满足医患需求。

医院停车难催生系列问题

记者走访发现,一些医院的老院区往往地处市中心,地方小、车位少,客观条件造成停车难,同时也催生不少新问题。

在太原市新民北街一家医院附近,记者步行50米就遇到了3位“黄牛”,“能停车,一个车位30元。”记者跟随其中一位来到附近一居民小区,发现本就不大的小区停车位也就只剩1个。由于车辆杂乱,不时进进出出,一些小区居民对此颇有怨言。一位住户说:

“一旦遇到火情或紧急情况,消防车或急救车根本进不来。”

在其他一些城市,医院附近“黄牛”带路高价停车的现象也有发生。天津市某三甲医院工作人员介绍,做这种生意的一般都是医院附近、年龄大点的居民,对医院周边环境比较熟悉。

记者了解到,以太原市为例,老城区医院占地多在100亩、200亩,最小的仅30亩,因为地上车位有限、地下车位没有,停车存在实际困难。

(下转2版)